

DIRECTOR-PROPIETARIO

Don José Martínez Tornel

REDACTORES

D. José Frutos Baeza.

D. Mariano Ferni García

EL DIARIO DE MURCIA

CENSOR ECLESIASTICO

Y CONSULTOR DE LA REDACCION

Sr. Doctor Don Rafael Alguacil

ARCIPRESTE

de esta S. I. Catedral.

DIRECCION, CALLE DE LA SOCIEDAD, 10.

PRECIO DENTRO Y FUERA DE MURCIA, UNA PESETA AL MES.

NÚMEROS SUELTOS CINCO CÉNTIMOS

REGINA MARTYRUM

A quien haya leído las actas de los Mártires del Cristianismo del sabio monje beneditino y eminente crítico Ruinart, le habrá sido fácil distinguir, como yo sin esfuerzo he distinguido, cuatro géneros de Mártires, diferentes entre sí en excelencia y dignidad, según la clase de martirio que sufrieron.

Unas veces suspendía Dios la actividad de los elementos, como sucedió con el fuego del horno de Babilonia, donde, por orden de Nabucodonosor, fueron arrojados los tres niños, que permanecían incólumes, mientras el fuego abrasaba cuanto a su alrededor había. Esta clase de Mártires lo eran en la voluntad, pero no en el efecto; porque la voluntad no faltaba al martirio, pero sí el martirio a la voluntad.

Otras veces dejaba Dios obrar los instrumentos de crueldad, pero hacía insensibles al dolor los cuerpos de los Mártires; y al mayor refinamiento en los suplicios de parte de los tiranos, respondía un más intenso deleite en los Mártires, ávidos de alcanzar la corona del triunfo.

En otros casos no quitaba Dios la acción a los tormentos, ni el sentido a los Mártires; padecían, y en la violencia de los dolores exhalaban su alma; pero en ella infundía Dios tal aflicción de consuelos, que las ruedas y los potros eran para el Martir como blando y mullido lecho; y como alfombra de flores, los carbones encendidos sobre que pisaba.

Estos tres géneros de martirio revelaban la omnipotencia de Dios, pero no tanto probaban la virtud en los Mártires, porque su natural debilidad era sostenida por el auxilio divino.

El más meritorio, el más digno y el más excelente es el cuarto género de Mártires, á quienes Dios parecía abandonar al furor y crueldad de los verdugos, sin disminuir la fuerza de los tormentos, ni la amargura de las penas con las delicias de celestiales consuelos. Diríase que el cielo se había hecho para estos Mártires de hierro ó de bronce. Su natural debilidad hubiera sucumbido mil veces vencida, á no haber estado sostenida por la fuerza de un amor purísimo. Este amor era su más desafiado tirano; y sin embargo él solo era, por quien reportaban la victoria.

He aquí el martirio de la Santísima Virgen, el más doloroso, el más cruel, pero á la vez el más meritorio, el más excelente; martirio de amor, cuya causa radicaba en los sentimientos y afectos de su corazón.

Todo dolor se funda en el amor; existiendo entre ambos tal relación de proporcionalidad, que la intensidad de aquel corresponde con exactitud rigurosa á la de este; es decir, que el amor es siempre y sin excepción la medida exacta del dolor. Por tanto, el martirio que padeció la Virgen fué el mayor de los martirios, en atención á que su amor fué el mayor de los amores que en la criatura podemos imaginar. En primer lugar, porque se trataba del amor de una Madre perfectísima hacia un Hijo infinitamente perfecto. En segundo lugar, porque la Virgen en la generación temporal de Jesús, fué Madre sin Padre, y amaba á su Hijo con un afecto materno á la vez y paterno. En tercer lugar, porque la Concepción de este Hijo se verificó en las entrañas de la Virgen por la acción y gracia del Espíritu Santo, que es el amor personalísimo de Dios de un modo absolutamente singular; y por consiguiente el amor de esta Madre hacia su Hijo tenía que ser y fué enteramente singular. Por último, la Virgen amaba á Jesús, no solo como Hijo único y natural, sino como Dios y con un amor digno de Dios, empleando para ello la plenitud de gracias y el hábito casi infinito de caridad que el Espíritu Santo infundiera en su alma.

A tal amor preciso es que corresponda un dolor proporcional.

San Bernardo, queriendo expresar toda la magnitud de los dolores de María, la llama Martir del corazón; porque sabido es que el martirio del corazón es mucho más acerbo y

cruel que el martirio del cuerpo. Y de ello tenemos una prueba en el hecho de que Jesús, que sufrió esta especie de martirio en el huerto de Getsemani, al sentir su alma inundada de indecible tristeza, esperó como un desfallecimiento agónico, confortándole un ángel del cielo, y el sudor se le convirtió en gotas de sangre, tan copiosas, que humedecieron la tierra; lo cual no se lee que le ocurriese después entre los atrozísimos tormentos de su pasión.

¿A quién te compararé ó á quién te asemejaré en tus dolores, Virgen, hija de Sion? ¿Cui comparabo te, vel cui assimilabo te, Virgo filia Sion?

La magnitud de los dolores de María solo es comparable con los dolores de su Santísimo Hijo; pues las heridas que recibió el Hijo en su sagrado cuerpo, esas mismas recibió la Madre, por compasión, en su alma; y á iguales heridas, igual dolor.

Cristo, víctima inmolada por la salvación del mundo, entregada al furor de judíos y gentiles, riega generosamente con su sangre el ara de la Cruz; y María, presente al sacrificio, inmola por ese mismo sacrificio su corazón. Su amor ejerció de sacerdote; la víctima fué Ella misma. No busquemos dos sacrificios en el Calvario. Allí no hubo más que un solo holocausto, el de Cristo y María; ambos á la vez se ofrecieron; Él en la sangre de su cuerpo; Ella en la sangre de su corazón. No hubo dos víctimas, porque el amor las fundió, haciendo una sola de Jesús y de María. Ambos fueron coronados con las mismas espinas, ambos sujetos á la Cruz con los mismos clavos. Con más rigurosa propiedad que el Apóstol San Pablo, pudo decir la Santísima Virgen, *Christo confectus sum Crucis*: mi corazón ha sido clavado con Cristo en la Cruz. Porque el amor compaciente de María hizo en su alma, lo que los azotes, las espinas, los clavos y la Cruz hicieron en el adorable cuerpo de su Hijo.

Es, pues, un hecho justificado que la pasión del Hijo fué la pasión de la Madre: que si Él fué Varón de dolores, Ella fué Madre de dolores; que la inmensidad de su dolor reconoció por causa la inmensidad de su amor; y que, excepción hecha de Cristo, nadie padeció jamás con acerbidad tan cruel como la Santísima Virgen. *Attendite et videte si est dolor sicut dolor meus!*

Así se explica cumplidamente el lenguaje de la Iglesia, que, en sus preces y oraciones, llama á la Virgen, *Reina de los Mártires*; y la da este hermoso título, no tanto por la superioridad y eminencia de gracias con que estuvo adornada, ni por su reinado sobre los Mártires como sobre todos los Santos del Cielo, sino principalmente porque padeció mas que todos ellos. Porque ellos sufrieron en su carne mortal, al paso que el alma inmortal de la Virgen fué la que sintió todas las grandes impresiones del dolor. Porque los tormentos de los Mártires iban acompañados de sobrenaturales consuelos, mientras que el corazón de María fué siempre abismo insondable de tristeza y aflicción. *Magna est velut mare contritio tua!* Porque los Mártires padecieron por Cristo, pero la Virgen padeció con Cristo. Y porque, en fin, en los dolores de los Mártires se apreciaba cierta interrupción, en cuanto que se sucedían unos á otros, mientras que los dolores de María fueron universales, simultáneos, absorbiéndolos todos su corazón de una vez é inundándolo de inefable desolación y amargura, no de otra manera que se inunda la esponja sumergida en medio del mar. *Amaritudine valde replevit me Omnipotens. Ruth. c. 1.*

Virgen dolorosísima! Al traer hoy á la memoria estas palabras de Dios en el Exodo *Dirigid vuestros miradas y obrad según el ejemplar que os he mostrado en el monte*, alzo mis ojos hasta la cima del monte Calvario, en busca del ejemplar que en él se nos muestra, y al contemplar allí, al pie de la Cruz, desolada, sumida en un mar de amarguras ante la figura ensangrentada y dolorida de tu Hijo, mi entumecido corazón te consagra sus ayes y las heridas aún abiertas de su piedad filial,

demandando á la vez de Ti, algo de esa invicta fortaleza, de esa resignación heroica, sin ejemplo, que tanto, y por modo tan admirable, avalloran tu Martirio; mientras que mis labios murmuran la misma plegaria que á diario te dedica la devoción de los fieles: *Consolatrix afflictorum, Regina Martyrum, ora pro nobis.*

RAFAEL ALGUACIL.

LA MUERTE DE JESÚS

La iglesia conmemora en estos días de llanto, que jamás pasan sobre la tierra sin despedir lúgubres resplandores, los hechos que forman la Pasión de Jesucristo. El luto cubre las columnas del templo, y las aras de la nueva ley. La Cruz recibe homenajes expiatorios. Callan las campanas sagradas y las músicas religiosas. Entre las sombras del santuario parecen vagar, alrededor de ardiente urna, los antiguos profetas. Las lamentaciones de la esposa desolada del Cordero Inmaculado son las mismas del sublime cantor de las ruinas de Jerusalem; su amargura la misma de la Virgen de Sion; sus inspiraciones sombrías las mismas del profeta Rey. El ruido misterioso que en estos días invaden los pueblos y las ciudades, es como el recuerdo confuso de las convulsiones de la tierra y del espanto del firmamento. El leño santo de la Cruz se vé cubierto con negro velo, y las mchecedumbres al caer de rodillas ante él, arrancan á su corazón esta estrofa triunfal: «Oh Cruz fiel, árbol único por tu nobleza; ningún árbol ha llevado jamás fruto semejante al que se ve pender de tus ramas ensangrentadas. Todo es dulce allí, la madera, los clavos y el peso que sostienen».

La Cruz, decía Ciceron afrontando las infamias de Vevres, es el más cruel y el más terrible de los suplicios; en ella murió Jesús; pero su muerte, es, no solo un prodigio extraordinario en el que es necesario reconocer la intervención del Señor de la vida, sino el cumplimiento de previsiones lejanas, que á la vez que confunden por su claridad y precisión el espíritu humano, vienen á reunirse con un haz luminoso sobre la cabeza humillada de Cristo. Su muerte es un poema elaborado por el espíritu de Dios antes de que el que había de ser el héroe apareciera en el mundo.

«Vuestro Cristo, ¡Oh Señor! será una piedra de escándalo para las dos casas de Israel; una celada y un objeto de ruina para los que habitan en Jerusalem. Este es un hombre de dolor, sabio en la pena..... Dios sacude á su corazón por nuestros pecados. Falsos testigos se han levantado contra mí con violencia; se ha preguntado á vuestro Cristo, pero él no ha abierto la boca, ha sido llevado á la muerte como una oveja, como cordero que se halla bajo la mano del esquilador. Ha tendido la megilla al que le pegó y fué cubierto de oprobios. Israel ha vendido al justo por plata. Se han pesado treinta piezas para pagar por mí. Condenémosle á la muerte más infame y sirvámonos de la madera para hacerle morir. ¡Dios mío! Han agujereado mis pies y mis manos. Han repartido mis vestidos y sorteado mi túnica. Me han dado hiel por comida y en mi sed me han dado á beber vinagre. Todos los que le ven le insultan y dicen: Ha puesto su esperanza en Dios; que le salve Dios si es verdad que él le ama. ¡Dios mío, Dios mío! ¿Por qué me habeis abandonado? En aquel día dirá el Señor: Yo haré que el sol se cubra en pleno día y envolveré la tierra de tinieblas».

Este es el lenguaje de los Profetas. El duelo de la naturaleza y las convulsiones de esta, la insolencia y furor de sus verdugos, la dulzura de la víctima, el precio y castigo de su traición, el odio de los príncipes y sus tenebrosas conjuraciones todo está en las profecías. Oráculos tan sublimes, parecen los fragmentos de un mosaico admirable que al reunirse dan por resultado un duplicado

anticipado de la relación original que los Evangelistas hacen al describir los últimos días de Cristo.

Desde el momento que Jesús entra en el jardín de las Olivas á esperar la hora del mundo y del poder de las tinieblas es, como dice el profeta, el hombre del dolor, el último de los mortales, el gran leproso, humillado, despreciado, el maldito por excelencia, es la maldición hecha hombre, su frase del Apóstol. La tierra aparece bañada con sus lágrimas, sudor y sangre. Es vendido, negado, abandonado por los segos, colocado entre caras irritadas, azotado, coronado de espinas, insultado; mas él fuerte sin ostentación, resignado sin baja, no jexagera la demostración de su ánimo á vista de los sufrimientos; no protesta ante sus jueces y sus verdugos; no maldice á sus acusadores, como Régulo maldecía á Cartago al amenazarle con la venganza romana; no se esfuerza en demostrar su inocencia, como Sócrates en presencia de Heliaster, no les dirige expresiones duras, como uno de los siete Macabeos al rey Antiocho; víctima de la más execrable injusticia, muestra en su semblante la serenidad, la calma, la paciencia, la dulzura, la dignidad de un desgraciado que no merece serlo. Habla, y sus palabras son rayos que penetran en la memoria, y se graban en ella como inmortal revelación de su perfecciones sobrehumanas: previsor en la tempestad más fuerte del dolor, dice á su madre y al discípulo querido: «Mujer, ahí tienes á tu hijo. Hijo vé ahí á tu madre», soberano en sus promesas, anuncia al ladrón que le implora. En verdad, en verdad yo te digo que hoy serás conmigo en el paraíso; dulce en la reprensión, pregunta al criado que le abofetea. «Si he hablado mal muéstrame en qué, pero si he hablado bien ¿porqué me pegas? Humilde hasta la abnegación, encarece al pueblo que le sigue en el Calvario: «No lloréis por mí sino por vosotros»; sabio en sus afirmaciones responde á la pregunta del gran sacerdote: «Tú lo has dicho, yo soy el Hijo de Dios», y á Pilatos que le pregunta sobre su reino: «Mi reino no es de este mundo: yo he venido al mundo á dar testimonio de la verdad». A pesar de sus humillaciones y desfallecimientos, cura misericordiosamente al criado del pontífice que uno de sus discípulos ha herido; toca el corazón endurecido del que ha blasfemado á su lado, y le hace pedir perdón; una sola palabra hace retroceder y caer de espaldas á los que van á prenderle. Como Soberano Señor ata y desata; ata su vida y desata la de sus amigos; «Si es á mí á quien buscas, dice en Getsemani, dejad á estos que se vayan»; desgarrado por los azotes, debilitado por el río de sangre que corre de su cuerpo, soporta con fuerza sobrehumana la superabundancia de los dolores. Su cuerpo es una llaga y se le carga con su cruz, se le levanta, se le injuria hasta el último momento. El cielo parece abandonar; el aire retumba con ayes de angustia; desde lo alto de la cruz sus ojos lánguidos contemplan el pasado, á través del río de lágrimas que fluye de sus ojos, y poniendo el sello al último encuentro de los oráculos y los sucesos exclama: «¡Todo está consumado! Si, la iniquidad de los hombres consumada, consumados sus dolores, consumadas las profecías. Se espera de su pecho anhelante el último suspiro, y ante el inmenso quejido escapado de sus labios, el temblor de la tierra, el oscurecimiento del cielo y el envío de los muertos á asustar á la ciudad-santa, el centurion y muchos de los espectadores reunidos al pie de la cruz, presas de un temor religioso pronunciaron este grito, que hoy repiten los pueblos católicos, al celebrar la sombría y tétrica solemnidad de este día é inclinarse llorando sobre los sepulcros del Hombre-Dios y ante los desnudos altares de la iglesia: «Este hombre era verdaderamente el Hijo de Dios, Vere filius Dei erat iste».

J. RUBIO VALDÉS, pbro.

Valverde del Camino 3 Abril 1898.

Murcia 1830-1835

La Procesion del Santo Entierro

EN S. FRANCISCO

El atrio de aquel casi desaparecido convento, afectaba forma trapezoidal, cuyo lado mayor era la tapia que haciendo vértice en el patio del camarín de la Purísima, iba hasta el punto en que hoy está la puerta principal de la Plaza de Abastos; en medio de la tapia estaban colocadas las dos hojas de puerta, forradas de latas de Inglaterra, claveteadas con varios dibujos, que hoy están dando paso al patio de la casa de Zamorano, callejon sin salida en la calle de San Pedro; la oblicua pared interior de la derecha era la actual de la iglesia de la Purísima, patronato de los señores Fontes, y la de la izquierda y frente, eran la del convento é iglesia, patronato de los Riquelmes, quedando sin terminar su reconstrucción. La portada era del gusto de la de Verónicas, teniendo como coronación tres nichos con las estatuas de San Francisco, San Antonio y San Buenaventura.

A los pies de la iglesia se hallaba la antigua capilla de San Antonio, que era de las proporciones y del gusto pictórico ejecutado al fresco, de la iglesia de las monjas del mismo nombre: su elevada cúpula ostentaba la apoteosis del ilustre paduano, y los milagros del mismo: en las paredes veíanse los altares con las imágenes del titular, de San Benito de Palermo, San Diego, San Jacome de la Marca, hoy arrumbada en el coro de la ermita del Pilar; y el Paso procesional del Sepulcro, tras de alta barandilla, estando la estatua yacente de Jesús, conservada en una urna: esta capilla tenía la llamada ante-capilla, ocupada por varios confesionarios, y la puerta de entrada, que comunicaba á la iglesia de la Purísima por el rincón derecho de la pared inferior: la capilla de San Antonio estaba dividida de la iglesia de San Francisco, en reconstrucción, por un ancho arco cerrado con verja, y los fieles pasaban por la dicha iglesia de la Purísima.

El coro de los Padres estaba sobre la ante-capilla de San Antonio, y por una puerta en el mismo entraban en el coro de la Purísima para los cultos en esta iglesia; mereciendo recuerdo, el de la Salve los sábados al anochecer, á la que concurría toda la comunidad, pasando esta solemnemente desde la ante-capilla de San Antonio: exteriormente, al Poniente de ella, alzabase la famosa torre, con reloj de cuatro esferas, elegante chapitel y sonoro juego de campanas, la cual, incendiada y destruida por un rayo el 4 de Diciembre de 1767, quedó reconstruida con grandes fiestas populares el 22 de Agosto de 1783, y terminada también con festejos en 1.º de Abril de 1784.

Por los tiempos de la exaustión D. Martín Quintano, Penitenciario de la Santa Iglesia, y D. Luis Muñiz, Prebendado Racionero en ella, ocupaban algunas habitaciones del antiguo, anejo Colegio de la Purísima, y los Padres del convento de San Francisco, les mantenían por un módico pupilaje; mas al apuntar que esto era entonces, viene á nuestra memoria, la gran solemnidad con que salía de tal santuario por aquella época, la procesion del Santo Entierro de N. S. J., de la capilla de San Antonio, á la iglesia de la Purísima, y de esta al atrio, y á las calles de Murcia, mucho antes de anochecer, pues el vulgo alto y bajo, decían que ningún entierro era lícito sacarle de la iglesia por la noche.

El patronato antiguo del mismo, según tradiciones, perteneció en tiempo á la curia civil, que há muchos años le cediera por escritura pública al Cuerpo General de Comercio, conservándose entre las Fechas Murcianas la noticia de que el 6 de Abril de 1780, al salir á la calle la procesion, el corregidor D. Ignacio de Retama, hizo saber á los comisarios que iría en la misma, si en ella fuese el Sr. Obispo, pero de no ser así, mandaría á su alguacil mayor, para que compartiera la presidencia con el Provisor eclesiástico: esta protesta ocasionó el escándalo de retirarse á la iglesia la procesion,

disolviéndose las corporaciones invitadas al efecto.

Refiriéndonos a la época previa de la exaltación, a las tres de la tarde, tan pronto como acababa el piadoso ejercicio de La Agonía en la iglesia de San Ginés, pontiase en movimiento la guarnición toda de Murcia, Caballería, Infantería, Voluntarios Realistas, cuando estos forjaban las cadenas; Liberales Urbanos, cuando estotros victoriosos las rompían: todas las fuerzas ocupaban la carrera, del siguiente itinerario: Plaza de San Francisco, Porche de Verónicas, Frenería, calle de Pareja, Arenal, pasando por frente al Ayuntamiento para entrar en la Catedral por la Puerta del Perdon y salir por la de las Cadenas, Trapería, Platería, Santa Catalina, Lencería, Plaza nueva y Plaza de San Francisco.

Algun año después de la exaltación, salió de la iglesia de Verónicas, y aun de la del convento de Antonias, donde adornaron andando el tiempo La Cama del Señor, que antes y bajo la dirección de los Padres solo se alumbraba con cuatro faroles, como los del Rosario cantado, no teniendo más adornos que las ricas bordadas ropas del lecho, sin otros jarambeles, ni otras floriponas inverosímiles.

Digna es de recordarse la procesion de uno de los años inmediatos precedentes al acontecimiento ineficaz de 1835: abrian la marcha un cabo y cuatro soldados de dragones de la Reina, apareciendo un estandarte y alumbrando los pobres de la Misericordia, tras de los cuales el honrado y bondadoso comerciante D. Joaquin Bagueña y Vela, distinguido entre los primeros del Cuerpo general, apoyaba en su cintura y alzaba con ambas manos la hermosa Vera-Cruz y Santo Sudario, de que hoy es mayordomo don Antonio Rebollo, quien hace pocos años ha hecho para ella un vistoso frono de andas.

Inmediatamente iban alumbrando los jóvenes dependientes de los comercios, a quienes por entonces dábase la poco atenta denominación de horteras, los cuales en la tienda, y a la sazón en la calle no muy piadosos, atendían con interés a sus parroquianas más conocidas: luego precedida por dos acólitos con incensarios venia La Cama; llevada por cuatro frailes franciscanos, que si mal no recordamos, eran los Padres Valentin Jimenez, que murió de capellan del coro de San Nicolás; Mauricio Pina, Juan Vallejo y Claudio Fernandez, el alpagatero; revestidos con albas y estolas.

Nueva serie de hileras formada por los principales comerciantes vestidos de frae, los que alumbraban con cirios de cuatro pavilos, guardaba los sencillos, severos Pasos de San Juan y de La Soledad, iluminados cada uno con cuatro faroles como La Cama, y a los comerciantes seguían por su orden, los legos, los novicios y los Padres de la Comunidad, tambien con cirios; unos por entonces sin grados ni órdenes; otros ya de misa, distinguiéndose entre unos y otros, el organista y su entonador ó sea el fuelista, ambos ciegos: Fr. Luis, lego, maestro de obras; el corista Aquilino Perez, hermano del Sr. D. Zacarias Perez, Guardia de corps; los PP. Beltrán, Gilbert y José Bernabeu, último de la comunidad fallecido a principios de este año 1898; con los Reverendos Fr. José Carvajal, que murió en el cólera de 1835, Fr. Juan Rubio de Aljezares y el Guardian Fray Pedro Galiana.

Con disposicion procesional así mismo, precedido por la cruz y los ciriales, iba el clero de la parroquia de San Antolin; llevando la capa pluvial el Sr. Cura; y detrás en orden conveniente de duelo, el Cuerpo de Comercio, el tribunal eclesiástico, representado por el Ilustre Señor Provisor y curia; el Jefe político, el Comandante general, el Alcalde ó el Corregidor, segun los tiempos; el Ayuntamiento y los principales funcionarios, cerrando el corlejo el escuadrón de dragones. Entre el paso de La Cama y el de San Juan, delante de éste, los coristas de San Francisco entonaban el Miserere á canto llano, como asimismo á su vez la comunidad; y delante de la Virgen, los infantillos de la Catedral, con acompañamiento de piporro y chirimía, cantaban el «Stabat Mater».

Los frailes que por sus oficios y otros menesteres de la casa habían quedado en ella; cuando entró la Vera-Cruz en el átrio se reunieron y arrodillaron á oscuras en el coro; desnudaron sus espaldas, y en tanto que penetraron los tres pasos en la iglesia, diéronse aquellos religiosos fuerte disciplina, mientras á media voz cantaban el «Miserere» interrumpido por tristes ayes y lamentos; pa-

recia tan extraño ruido el que produce la lluvia torrencial sobre una chapa de plomo; aquello era como vedor é imponente.

Cuando desocupado el santuario, varios Padres y legos desarmaron los Pasos, dijo uno de los primeros: «Coloquemos de nuevo en la urna el Santo Cristo, no sé por cuanto tiempo, pues conforme van los sucesos y las novedades, temo que antes de terminar el siglo, quiten al Señor de su lecho y le pongan en «Un Palomar.»

Fué una profecía y se ha cumplido.

JAVIER FUENTES Y PONTE.

¡La Cruz sola!

Entre los varios pasos sobre cuyas peanas se ofrecen en estos Santos días á la consideracion del mundo católico, los sacrosantos misterios de la Pasion y Muerte de Nuestro Señor Jesucristo, hay uno que llama poderosamente nuestra atencion. Hay uno que con irresistible fuerza de atraccion reclama nuestras miradas; porque en su grandiosa al par que sencilla figura, al contemplarla, se aunan todas las potencias de nuestro ser moral: la inteligencia para comprender: la memoria para recordar: el corazon para sentir. *La Cruz sola*. Vedla cuán sencilla es su figura; pero consideradla cuán grande, cuán sublime es su significacion.

¡Qué soledad mas absoluta endereador suyo; cuánto silencio; cuánto misterio!...

Se han sucedido unas tras otras sin interrupcion las tristes escenas del eterno drama de la Pasion.

La muerte con su negro velo tambien ha cubierto el adorable rostro del divino Mártir que oculto bajo la losa del Sepulcro descansa, vanamente custodiado.

Todo ha concluido, y ya... ya sobre la elevada cumbre del Calvario á cuyo pié nos encontramos, no divisamos otra cosa que la cruz; *la cruz sola!* De ella no pende ya el lacerado cuerpo de nuestro Jesús; pero resuena en nuestros oidos el eco eterno de *siete palabras* que pronunciadas por el Hijo de Dios desde ella, constituyen para el hombre el mas sabio legado.

Ya junto á la cruz no vemos la grandiosa figura de María Santísima ni la interesante del apostol San Juan testigos de los últimos instantes de Nuestro Señor; presentándose tan solo á los ojos de nuestra piadosa consideracion *la Cruz sola*, que allí clavada entre el cielo y la tierra; en medio del pavoroso y general desconcierto de cosas y personas que se sucede al último aliento de nuestro divino Salvador para reconocerlo como verdadero Hijo del Dios vivo; habia de aparecer para siempre, como faro de vívidos é inextinguibles resplandores en la noche de la humana vida; como iris inquebrantable de paz en el revuelto oleaje de nuestras pasiones; como signo de la obra magna de nuestra redencion: como enseña gloriosa del cristiano.

A. P. DE CATINA.

EL CRUCIFICADO

Si reflexionando nuestro espíritu se detiene el pensamiento en los hechos que caracterizan las generaciones que pasaron; si para nuestra atencion en los períodos mas culminantes de la historia, buscando en ella los hombres mas insignes, los sabios, los filósofos, los guerreros que, ya destruyendo errores con los rayos de su inteligencia, ya conquistando pueblos con el esfuerzo de su brazo ó imponiendo leyes sabias con el brio de su voluntad contribuyeron eficazmente á la causa de la humanidad, que es la causa de la justicia; trayendo á la memoria todas esas figuras nobilísimas que resplandecen en la historia del mundo, vemos descollar entre todas y sobre todas la figura de Jesús.

Sin sellar sus conquistas con el estrago y con la sangre, á manera de los antiguos guerreros; hizo, no obstante, temblar á los legisladores, vacilar á los filósofos y selló con sangre, sí, pero con sangre propia, la doctrina que ofrecia desinteresadamente al hombre, realizando una obra de mas eficacia que la de todos aquellos.

Su doctrina purificaba al mundo librando al hombre en espíritu y en realidad de incultas tiranías; sacábale de la ignorancia, apartábale de los horrores, condenaba el vicio, base

de toda corrupcion social, y que habia echado en el hondos y vigorosas raices, y demostraba el procedimiento, el nuevo molde en que habian de vaciarse las costumbres, deshecho y roto en mil pedazos el antiguo, encanzandolas por un derrotero nuevo tambien, que hacia presagiar á la peste una era feliz de moral y de justicia.

La sociedad se hallaba entonces presa, en el orden moral, de convulsiones violentas. Forzada la ley Judaica, desacreditado como no podia menos el politeísmo, incapaces las escuelas filosóficas de poner diques á la desmoralizacion general, hacíase precisa para la humanidad una revelacion que acabara con aquel estado social insostenible.

De la semilla de Abraham, de la familia de David, de humilde cabaña de Galilea, en Bethlem, salió la buena nueva que irradiándose con progresion asombrosa por los ámbitos de la tierra pregonaba un Dios único, la fraternidad y la igualdad de los hombres, sentando los fundamentos de un reinado de virtud, de moral y de justicia; porque hasta entonces la guerra habia constituido el único medio de poderío y de gloria; la conquista el único fin de los héroes; y declarándose la servidumbre como hecho equitativo, natural y necesario, condenaba al esclavo á un embrutecimiento intelectual y material que mataba sus afecciones y no le permitía contar ni aun con reconocida y legitima descendencia; pero desde entonces una fé, un sentimiento nuevo, la caridad, tienden á romper la trabazon de tan bastardas costumbres, proclama la paz universal y véase aparecer el modelo de una sociedad que se rehabilita sobre la urdimbre de formas pacíficas, el de un poder moral opuesto á los desmanes del poder armado, el modelo, en fin, de una fraternidad de naciones que en vez de aniquilarse mutuamente se comunican para su perfeccionamiento.

Ni en las famosas escuelas filosóficas de Grecia, ni de Pitágoras, ni de Sócrates, ni de Platón, ni en el trascurso de muchas generaciones nadie habia pronunciado la hermosa máxima «perdonad al enemigo, porque todos los hombres son hermanos», y menos habia surgido una entidad valerosa que dijera á los tiranos «ante Dios todos los hombres son iguales», á los esclavos «todos los hombres son libres», á los pobres «bienaventurados los humildes», á los ricos «la caridad es la mayor de las virtudes», á los sábditos «obedeced pero sin servidumbre», á los reyes «gobernad pero sin tiranía». Estos principios tan humanitarios, sólidos cimiento de la doctrina redentora, que propendia lóglógica y directamente á detener y regenerar la corrupcion universal, salieron por vez primera de los labios de Jesús.

Pero ¡ah! la soberbia personalidad y la ambicion insaciable atacadas de frente y heridas de muerte juraron cruel venganza, y Jesús prendido como un criminal vulgar, fué acusado de blasfemo y de reo político y juzgado inicuaente, fué sentenciado á cruentos martirios y al sacrificio de ser crucificado, el mas infamante é ignominioso de su tiempo.

Recordemos con religioso respeto el divino y glorioso drama del Calvario, en estos dias en que la religion lo conmemora y simboliza, y sirva en el proceso de los tiempos sucesivos de magnífica enseñaanza y como edificante é indestructible testimonio del santo amor de su protagonista, primer mártir de su doctrina, á la humanidad por El generosamente redimida.

GERARDO BALBOA Y VALLEJO.
Murcia y Abril del 98.

Carta Alcance

Madrid 5 de Marzo de 1898.

Nuestros barcos

Los acorazados «Vizcaya» y «Almirante Oquendo» han llegado á Puerto-Rico donde permanecerán hasta nueva orden aguardando la llegada de la escuadrilla de torpederos.

Esta parece que continúa todavía en Cabo Verde, esperando instrucciones del general Bermejo, y según se asegura estará en aquella isla por tiempo indefinido hasta ver el giro que toman los asuntos internacionales.

Woodford

Nuevamente ha conferenciado hoy con el Sr. Ministro de Estado el representante norteamericano en Madrid Mr. Woodford, dando lectura á varios telegramas que de su go-

bierno ha recibido y á los que se concede bastante importancia.

Mr. Woodford se felicitó y felicitó al Sr. Guillon por el nuevo aspecto que, á su vez, ha tomado el conflicto pendiente con los Estados Unidos, considerando que se logrará llegar á una solucion satisfactoria á la vez que honrosa para ambas naciones.

Según parece el presidente Mister Mac Kinley, está realizando importantes trabajos para conseguir que los secretarios que se muestran intransigentes acepten la mediacion de S. S. Leon XIII en el conflicto pendiente con España.

Noticias de Marina

Ha salido de Cartagena el transporte de guerra «General Valdés», con su launch á remolque en el que va uno de los cañones de grueso calibre que se están emplazando en las fortificaciones de Ceuta.

—Zarpó de Cádiz el vapor correo «Alicante», conduciendo tropas de artillería y de infantería para Canarias.

—Fondeó en Cádiz, sin novedad, el cazatorpederos «Destructor».

—El Sr. Ministro de Marina que ha concedido una cantidad para los gastos que ocasione la concurrencia de la Armada al Congreso y Exposicion de Higiene y Demografía, próximos á celebrarse en esta Corte, ha dispuesto tambien de Real orden que mientras duren las sesiones del mismo, puedan los congresistas visitar los Museos y demás dependencias de Marina en la Corte, sin más requisito que exhibir á la entrada sus targetas de socio.

Telegrama oficial

Habana, el capitán general al Ministro de la Guerra:

Hoy ha llegado á Puerto Principe general Pando con tropas avance. Emprendió movimientos desde Vertientes el 26, por Santa Ana y Yeguas, arrojando contantemente al enemigo que intentó oponerse á su marcha, reconociendo más zonas territorio, donde se destruyeron abundantes recursos enemigo, haciéndole 10 prisioneros y recogiendo muchos caballos, armas, municiones, carretas y muertos; por nuestra parte solo tuvimos 5 heridos y 2 caballos muertos.

Al mismo tiempo general Castellanos, recorría, arrojando al enemigo, la region occidental del Camagüey, hasta Soledad, con 3 batallones, 400 caballos y 3 piezas destruyendo prefecturas, grandes recursos rebeldes, sosteniendo en los 8 dias invertidos en la operacion varios combates en que les causó numerosas bajas, teniendo por nuestra parte 1 soldado muerto, 2 oficiales y 25 tropa heridos.

El general Pando elogia el buen espíritu de las tropas.

Se preparaba nuevo movimiento de columnas á partir del Principe, con objeto de buscar el grueso enemigo y batirlo al mando generales Salcedo y Castellanos.—BLANCO.

Consejo

Mañana probablemente se celebrará en el Palacio de Presidencia, Consejo de Ministros. De esta reunion se esperan resultados de importancia.

Boletín Religioso

SANTOS DE HOY 7 DE ABRIL

Santos Epifanio, Dorato y Rufino.

ALMANAQUE

Sale el sol á las 5'32; pónese á las 6'30.—La Luna á las 7'42 t. y 5'23 m.

SANTOS DE MANANA

San Dionisio, San Alberto y San Perpetuo.

Divinos Oficios

En la Merced los Divinos oficios á las nueve. El Viernes Santo á las seis: á las cuatro de la tarde ejercicios de la Soledad, predicando don Juan Martinez Cañizares.

En San Andrés (San Anton) los Oficios á las nueve. Por la noche á las ocho predicará de Pasion el señor Cura de la parroquia. Mañana á las cuatro de la madrugada. El sábado Santo á las ocho.

En San Pedro los Oficios á las nueve y á las siete y media de la noche el sermón de Pasion predicando D. Domingo Vicente Ripoll. Viernes y Sábado á las ocho.

En Santa Catalina los Oficios á las nueve y por la noche á las siete sermón de Pasion por el Sr. Cura de la parroquia. Viernes á las siete y sábado á las ocho.

En San Nicolás los Oficios á las diez. Por la noche á las siete y media predicará de Pasion el Sr. Cura de la parroquia D. Pedro Martinez

Garre. Mañana despues de pasar la procesion. El sábado á las ocho.

En Santa Eulalia predicará el cura de la parroquia Dr. D. José Maria Molina Molina.

En San Antolin los Oficios á las diez, predicando á las siete de la noche de Pasion el Sr. D. Tomás Hervás, catedrático del Seminario. Viernes Santo á las cinco: por la tarde á las tres y media ejercicios de Soledad predicando D. Mariano Lopez Cardona. Sábado Santo á las siete.

En San Bartolomé el sermón de Pasion á las siete y media por don Pedro Zaragoza.

En San Lorenzo los Oficios á las diez. El sermón de Pasion á cargo del P. Modesto Marquinez, á las siete y media. Viernes Santo á las nueve y media; y por la tarde á las cuatro habrá sermón de Soledad á cargo del Sr. D. Andrés Sanchez Chaparro. Sábado Santo á las siete.

En el Asilo de Ancianos hoy á las nueve y media; mañana y el sábado á las seis.

NOTICIAS LOCALES

EL DIA DE HOY

A primera hora los nazarenos morados hacen la alborada y obsequian con música á los cofrades mayordomos.

Entre nueve y diez principian en la Catedral y parroquias y demás iglesias los Oficios del Jueves Santo. En estos se celebra la Institucion del Sacramento de la Eucaristia.

Al cantar el *Gloria* en la Catedral repican las campanas de este templo, contestando las demás parroquias, enmudeciendo todas hasta el *Gloria* de Sábado Santo.

Después de la misa solemne de hoy se lleva al Santísimo Sacramento al sagrario ó urna del monumento, donde se deposita á la aderacion de los fieles hasta el Viernes Santo.

Después de esto se procede á desnudar los altares.

En la Catedral se hace después por el Sr. Obispo la consagracion de los Santos Oleos, que se han de distribuir por el obispado, para renovar los que se dedican á ungir á los niños cuando se bautizan, y á los enfermos en peligro de muerte.

Por la tarde á las tres se hace en la Catedral la ceremonia del Lavatorio y se predica el sermón de la Humildad.

Por la noche, de siete á siete y media, se dice en todas las parroquias el sermón llamado del *Mandato*.

Andar las Estaciones es visitar, lo menos, cinco monumentos, rezando en ellas la Estacion al Santísimo, práctica piadosa que serán contados los que en un dia como el de hoy no la cumplan.

Son muchos los monumentos que llaman la atencion por su belleza y su simbolismo propio del dia. Este año afluirá la gente á la Merced, tanto porque aquel monumento es de mucho efecto, principalmente por aquel pedazo de cielo estrellado y fulgurante, sobre el cual se destacan desnudas las cruces del Calvario, cuanto porque hace años que no se ha visto después que se estrenó.

Sin embargo, no puede negárseles su mérito, á los monumentos de San Nicolás, San Antolin, San Miguel, Santa Eulalia y San Pedro, sin olvidar el severo y clásico de la Catedral.

Por la tarde, á última hora, es tradicional la visita á Jesús, en donde la mayor parte de los Pasos, están fuera de las capillas, adornados y preparados como han de salir en la procesion, para que se las pueda admirar y contemplar de cerca, cosa de que no se sacia uno.

Las iglesias están abiertas esta noche mientras hay concurrencia de fieles; generalmente se cierran á las once. En algunas se quedan toda la noche personas devotas velando al Señor; como en las Capuchinas.

La procesion de ayer

La procesion de los Nazarenos colorados no desmereció ayer tarde de los años en que ha salido con más brillantéz. Al caer la tarde, la vimos entrar y salir de la Catedral. Todavía pudimos ver el gran paso del Cristo de la Sangre entrar por la puerta magna del Perdon, bañado de los rayos del sol poniente, que al quebrarse en los prismas de las bombas y en el cristal de estas, producía un efecto preciosísimo. Los demás Pasos, produjeron el efecto de siempre, pues todos los años nos interesa lo mismo la rozagante Samaritana, nos mueven á compasion las Hijas de Jerusalem, compadecemos á Pedro en el de la Negacion y admiramos la afligida Dolorosa, tan ricamente ataviada y con tan artístico trono.

Esta procesion, con sus soldados

romanos y con su Berrugo, y aun con su Herodes, es tan popular que no tienen más remedio los Cofrades Mayordomos que trabajar para sostenerla y mejorarla en lo que pueda mejorarse.

En el buen orden de la procesion trabajaron incansablemente todos los mayordomos que iban dirigiendo, pero especialmente D. Antonio Vidal y los Sres. Amat y Garcia Clemencin.

Entierro

Ayer tarde se verificó en la parroquia de San Bartolomé el entierro de la Sra. D.ª Pilar Lopez Bonel, con bastante concurrencia y acompañamiento de duelo.

Entre los que presidian y llevaban las cintas, recordamos á los señores D. Rafael Alguacil, arcipreste de esta Catedral; Sr. Director de la Sucursal del Banco, D. Juan de la Cierva, don Narciso Clemencin, D. José de la Fuente, D. Pedro Martinez, D. José Maria Palazon, D. Ramiro Conde, D. Narciso Clemencin Chápuhi, don Diego Salmeron, D. Miguel G. Baeza, D. Vicente Perez Callejas, D. Rosendo Alcázar, D. José Montesinos y D. Mariano Paredes.

Acompañamos á su esposo D. Matias Ballarin, á su hija é hijo politico D. José Dominguez y Sanz en su sentimiento por tan dolorosa pérdida.

Viajero

Hemos tenido el gusto de saludar en esta á nuestro amigo el ilustrado maestro de la escuela de Santa Lucia (Cartagena) D. Pascual Martinez Moreno.

Obsequio

Ayer mañana obsequió la convocatoria de nazarenos colorados á nuestro querido amigo el redactor de «La Correspondencia de España» D. Ramiro Mestre Martinez, visitándole en la fonda y tocando algunas piezas musicales.

Hoy probablemente publicará ya el popular periódico madrileño noticias de nuestras fiestas religiosas, que bien merecen esta notoriedad siquiera sea por el insuperable mérito de los pasos de Salcillo.

Iluminacion

Se nos ruega que llamemos la atencion de los vecinos de las calles por donde ha de pasar la procesion del Santo Entierro, para que en todos los balcones hagan lucir la iluminacion de todos los años, costumbre que se viene practicando y que no debe decaer, por resultar muy apropiada á la solemnidad del acto y dar á este mayor realce.

Con gusto cumplimos este encargo, esperando que atiendan el ruego aquellos á quienes va dirigido.

Gratitud

En nombre de nuestro querido amigo el procurador D. Andrés Gábaro y demás familia, hacemos pública manifestacion de gratitud á los muchos amigos de quienes han merecido atenciones y pruebas de afecto con motivo de la desgracia que han sufrido con la muerte de su señora madre.

Al cumplir gustosos este encargo reiteramos nuestro pésame á dicho nuestro amigo y demás apenada familia.

Viajeros distinguidos

Ayer mañana salió para Alicante y Madrid, el diputado electo por Cartagena Sr. Aleixandre, acompañado de su distinguida señora doña Maria Lopez Puigcerver, hija del Sr. Ministro de Hacienda.

El Sr. Aleixandre marchó satisfechísimo, por la buena acogida que le han dispensado todos sus amigos, sintiendo que sus urgentes asuntos como abogado de Madrid, no le permitiesen pasar en esta, como era su gusto, toda la Semana Santa.

AYUNTAMIENTO

La sesion de ayer tarde fué presidida por el alcalde Sr. Pausa con asistencia de los Sres. Balboa, Solis, Bágüena, Lopez Clemares, Hernandez de Ariza, Clemares, Brugaros, Perona, Carles, Illan Gonzalez, Parra, Calatayud, Eradea, Perez Marin, Moreno y Marin.

Se aprobaron el acta y cuentas y pagos de la semana.

Pasaron á la comision correspondiente las instancias de la maestra de San Benito y maestro de la Arboleda pidiendo respectivamente aumento de sueldo y una subvencion para material.

Terminó el despacho y el Sr. Alcalde propuso, aprobándose por todos, enviar al gobierno en vista de las circunstancias porque atraviesa

la patria un mensaje de adhesion y ofrecimiento para cuanto la ciudad pueda hacer en caso de estallar la guerra.

Almohada

Hemos tenido el gusto de ver en el escaparate de la sombrereria de nuestro amigo D. Jesús Belmar, una preciosa almohada bordada primorosamente y regalada por la señorita D.ª Concepcion Molina, de la calle del Val de San Antón. Dicha almohada es para el Señor del Sepulcro del Entierro de Cristo.

Entierro

Ej de D. Juan Martinez Andreu (q. e. p. d.) padre de nuestro amigo el presbítero D. Me'chor Martinez Tudela verificado ayer en San Nicolás llevó numeroso acompañamiento presidido por gran número de sacerdotes y distinguidos particulares.

Sermon

Mañana tarde predicará de Soledad en San Antón el joven sacerdote D. Mariano Lopez Cardona, que por primera vez ocupará la sagrada cátedra.

Cintas

As que hemos anunciado, regaladas para el carousel, hay que agregar otras de las bellas señoritas Rosario Vinader Mazon, Carolina Diaz, Maria Martinez Castro y Victoria Sanchez.

Pagos á maestros

Se ha abierto el pago del segundo trimestre de este año á los maestros de Ojós, del tercero á los de Caravaca y Abanilla y del personal del tercero á los de Cehégin.

Entierro

Esta tarde á las 4 y media se verificará el entierro de la joven señorita Carmen Elvira Trigueros, hija del ordenanza de este centro telegráfico Julian Elvira Perez; el cual suplica á sus amigos que asistan á dicho acto, que tendrá lugar en la parroquia de San Lorenzo.

Accionista

Ha entrado á formar parte como accionista de la Taurina Popular Murciana, nuestro amigo D. Miguel Sanchez Malvastre.

Siervas de Jesús

En la oapilla de las Siervas de Jesús, se estrenará este año un bonito monumento.

VIGILIAS

Casa de Sanchez Pedreño
PLATERIA, 79.

- Bacalao Langa fresco (novedad) de Escocia é Inglés.
- Conservas de Salmon, Langosta, Langostines y Sardinias de Nantes.
- Quesos Bola, Gruyer, Rochefort, Manchego y Mahonés.
- Huevos de mujol.
- Ostras del Canlábrico.
- Peras al natural, lata de 1 Kilo 60 cts., de 750 gramos 50 cts.
- Escabeches de atun, bonito y sardina.

LA PALOMA DE S. PEDREÑO.

AVISO AL PUBLICO

En las carnicerías que hay situadas en la Plaza de San Bartolomé, 89, y Plateria, 77.—Se expenderá desde el dia 8 en adelante, á más de la carne ternera, la de cordero y cuartos de gallina á los precios corrientes.

No equivocarse: Plaza de S. Bartolomé, 39, y Plateria, 77. 4-1 p

AMA DE CRIA.—Hay una para casa de los padres, edad 26 anos, viuda, sin hijos, natural de la Serrania de Ronda. Brillantes informes en la calle de Zambrana, número 4. 8-1

LLAVERO.—La persona que perdiere ayer un llavero en la Catedral, puede pedirlo en la sacristia, donde lo entregó el que lo encontró.

Observaciones Meteorológicas

DEL DIA 6 DE ABRIL

TEMPERATURA

A las 8 de la mañana: 12 grados y 2 décimas.
A las 3 de la tarde: 16 grados y 6 décimas.

Temperatura mínima, 7 grados y 3 décimas al aire libre y bajo techo; temperatura del suelo, por la noche, 4 grados y 9 décimas.

Temperatura máxima á la sombra, 20 grados y 8 décimas; idem al sol, 27 grados y 2 décimas.

Viento.—Por la mañana á las 8, brisa de SE.

Por la tarde á las 3, viento fuerte de NE.

Cielo por la mañana, casi despejado.

Por la tarde, cubierto.

Presion: á las ocho de la mañana, 765.9 mm.

Por la tarde á las 3, 765.4 mm

Evaporacion, 5.0 mm.

Siendo la Emulsion Marfil á Guayaquil segun la opinion de muchas eminencias medicas de España el tónico mas poderoso para los niños y las personas débiles lo recomendamos á las madres como medio de combatir el esorofulismo y el raquitismo que tantas victimas causa en la infancia. 11

De venta en todas las farmacias y Droguerías.

TELEGRAMAS DE ANOCHE

A las 8

El mensaje de Mac Kinley entregado á las cámaras es completamente belicoso y destruye toda esperanza de arreglo.

Sagasta ha reunido á los ministros para celebrar consejo, al cual se le concede excepcional importancia. Se sabe que en este consejo, los temperamentos de energia y de no sufrir más exigencias de los yankees tendrán mayoría, ó unanimidad.

Bolsa:
Cotizacion de hoy: 55.50.
Cambios: Paris 42.70; Londres 36.00

A las 8.5

Esta noche llegará Silvela procedente de Paris. El «Vizeaya» y el «Oquendo» fondearon en Puerto-Rico.

Telegrafian de la Habana que las columnas de operaciones en Guantánamo distribuyeron recursos que tenian los rebeldes, tomándeles los campamentos y matando los seis individuos. Castellanos recorriendo Camagüey destruyó los varios campamentos que se encontraron.

Las columnas tuvieron 25 heridos; entre ellos los tenientes Estela y Deminguez.

A las 8.10

Ha fondeado en la Habana el crucero de guerra «Montegrave». Aproximase el buque de guerra «Rache».

La linea de vapores Word ha aumentado sus expediciones por exceso de pasajeros.

El consul Lee ha trasladado sus papeles.

Aumenta la alarma en la Habana.

A las 8.15

Del puerto de la Habana zarparon ayer dos buques mercantes conduciendo numerosos yankees fugitivos.

Los vaporcitos pertenecientes al «Herald World» zarparon del puerto conduciendo á los buzos y obreros del «Maine».

Por el gobierno de Cuba se han expedido muchísimos pasaportes á gentes que se preparan á emigrar.

A la 8.16

Un telegrama de Washington asegura que nuestro representante Polo de

Bernabé pedirá sus pasaportes tan pronto como se lea el Mensaje de Mac Kinley en las cámaras.

Muchos comerciantes de los Estados Unidos han ofrecido á sus dependientes que vayan á la guerra, pagarles sus sueldos y reservarles sus plazas.

La asamblea de Ohío ha protestado de la política de Mac Yinley, calificándola de cobarde.

A las 9

Woodford ha liquidado hoy el pago de los alquileres de su domicilio particular. Ha vendido el mobiliario á cualquier precio. Su familia marchará hoy; Woodford el sábado probablemente.

DE ESTA MADRUGADA

A las 10.40

Correa ha declarado que le repugna el manifiesto cubano, especialmente en su concepto de la patria cubana. El armisticio lo considera ofensivo para el ejército no solicitándolo los insurrectos. Se ha telegrafiado al general Blanco advirtiéndole que solo se respetaba el manifiesto como un hecho consumado.

A las 10.41

Beranger asegura que en caso de guerra venceremos por mar. Elogia nuestros marinos. Recuerda que Cánovas envió á Cuba 190 torpedos que defienden la Habana, Cienfuegos, Nuevitas y Santiago. Censura como muy malos marinos á los yankees.

A las 11.18

Correa considera injustificado el desaliento de Moret. El Gobierno está dispuesto á no perder un átomo del territorio. Deben volarse los buques antes que dejarlos apresar.

A las 11.22

Asegúrase que las potencias, especialmente Austria, estan dispuestas á intervenir entre España y los Estados Unidos, fundándose en que se trata de beligerantes que se reservaron el curso y la visita de buques, pudiendo perturbar á los neutrales.

A las 11.23

Confírmase que Woodford ha liquidado sus cuentas y vendido sus muebles. Inexacto que marche hoy su familia. Dos funcionarios de la legacion enviaron á Biarritz sus familias.

A las 11.25

Telegrafian de Washington que se ha ultimado la organizacion naval. Se ha inaugurado el cable militar entre Cayo-Hueso y la isla de las Tortugas: se han distribuido los mandos. Sampson mandará la escuadra contra Cuba. Schley contra Puerto-Rico. Derby contra Filipinas.

A las 11.50

URGENTE

Se ha celebrado el interesante consejo de ministros que se esperaba. Los ministros muy reservados. De la nota oficiosa de los acuerdos ha sido comentadísimo el párrafo siguiente: «Examinadas las cues-

tiones pendientes bajo todos sus aspectos, con datos de Estado y Ultramar y especialmente de Guerray Marina, se mantienen íntegros los acuerdos anteriores por unanimidad.»

A las 12.15

En el Consejo de Ministros se acordó presentar á la Reina para el indulto de Viernes Santo cuatro causas de pena de muerte por el fuero civil de las Audiencias de Palma, Málaga, Lugo y Palencia y siete por el fuero militar.

Entre las once causas serán indultados veinte reos condenados á muerte.

En el mismo consejo se aprobaron muchos expedientes de poco interés.

A las 12.15

Me han dicho los ministros que despues del Consejo el Nuncio ha llevado un telegrama á Sagasta. Este citó á los ministros que se reunieron á las doce de la noche. Leyoles el despacho del Papa pidiendo concesiones. Se acordó mantener la conducta acordada mientras no la modifique Mac-Kinley.

Un despacho de Washington dice que Miller mandará la estacion del Pacífico. Kinball la escuadrilla de torpederos. Brucé, el arsenal de provisiones para la escuadra de Cuba. Miles el ejército de la costa del Sur. Merrit el ejército de desembarco en Matanzas.

A la 1.25

URGENTE

Quando se celebró el Consejo de Ministros, un secretario de la embajada de los Estados Unidos fué buscando á Gullon, se cree que para entregarle el ultimatum. Gullon marchó después á palacio y seguidamente volvió á la presidencia, marchando á su casa á conferenciar con Woodford.

Se cree que han terminado las gestiones diplomáticas y que pueden darse por fracasadas.

A la 2.30

Sagasta me ha manifestado que el pliego entregado por el secretario de Woodford durante el consejo, contenia la nota de Mac-Kinley pidiéndonos resolucion sobre sus proposiciones y contestacion antes de las doce de la noche.

Se le ha contestado sosteniendo los acuerdos anteriores, y diciéndole que no se puede acceder á más.

A las 3

Oficialmente se declara agotada la via diplomática en los asuntos pendientes. Woodford se marchará el viernes ó sábado; y se telegrafiará á nuestro representante en Washington que se venga.

El general Segura se encargará del cuerpo de ejército de Canarias.

En la nota de Mac-Kinley, se nos preguntaba si aceptabamos el armisticio con la intervencion armada de los Estados Unidos.

MARIA AL PIE DE LA CRUZ

Densa niebla baña el suelo sobre las verdes alfombras: la noche tiende su velo y se cubre el ancho cielo con negro manto de sombras. Gime el aura, llora el río, el viento medroso zumba; y mudo, pasmado y frío, como cadáver sombrío el mundo se alza en su tumba. Suena un eco dolorido en los espacios, que aterra, es un sollozo, un gemido que va rodando perdido por toda la haz de la tierra. Es un alma á quien zahiere la tormenta bramadora; es un ser que vida quiere, es un corazón que muere; es una madre que llora.

Pobre madre sin venturas que va del dolor en pos, y por cauce de amarguras lleva sus lágrimas puras hasta las plantas de Dios.

Miradla; los tintes rojos contempla del crucifijo, y van juntas entre abrojos las lágrimas de sus ojos y la sangre de su hijo.

¡Del Gólgota triste planta! contemplad aunque os asombre cuan augusta se levanta. Esa es la víctima santa que vino á salvar al hombre.

Su triste oscuro capuz, van extendiendo las nieblas: el sol esconde su luz; solo se ve en las tinieblas Una Mujer y una Cruz.

Vedla allí; sufre Maria el dolor de su quebranto, vió de su amor la agonía y por El al cielo envía los raudales de su llanto.

Llorad, mortales, la hora que del mal fuisteis en pos; esa Virgen os lo implora; si; que vuestras culpas llora la dulce Madre de Dios.

Manuel Valverde.

Cabezo de Torres.

«Boletín Oficial»

El del día 3 contiene: Resumen del escrutinio de las últimas elecciones de diputados á córtes.

Anuncio de haber dispuesto el gobernador instruir el oportuno expediente relativo á los caminos y servidumbres interceptados por el ferrocarril minero de los Blancos al Descargador, en La Unión.

Id. de subasta de leñas en Totana y Ricote.

Edicto de haber solicitado D. Demetrio Poveda tres pertenencias para la mina «La Campana», de Cartagena.

R. O. convocando á concurso para provision de tres plazas de Aspirantes del Cuerpo Jurídico de la Armada.

Citacion á los Sres. Vocales del Tribunal de oposiciones á escuelas en la Universidad de Valencia para que concurran á ella el 9 de Mayo.

Anuncio de la Tesorería de Hacienda declarando incurso en el recargo de 5 por 100 á varios contribuyentes.

Edicto de la Delegacion de Hacienda llamando á dos vecinos de Cartagena.

Subasta de fincas en Murcia y Lorca por débitos de contribucion.

Edicto de la alcaldía de Alhama de estar aprobado el proyecto de presupuesto ordinario.

—El del día 5: Resumen de las elecciones para diputados á córtes.

Edicto de haber solicitado D. Anselmo Bañon 12 pertenencias para la mina «Gloria», de Cartagena.

R. O. suprimiendo varios distritos forestales.

Anuncio de una cátedra vacante en la Escuela de Bellas Artes de Zaragoza.

Acuerdos de la comision en 3 de Marzo.

Edicto llamando al fogonero del crucero «Navarra» Domingo Ramirez Rovira.

Anuncio de Tesorería de Hacienda sobre cobranza de contribuciones en Alcantarilla.

Cupos de consumos de los pueblos de la provincia para el año próximo.

Subasta de fincas por débitos de contribucion.

Edictos de varias alcaldías.

Id. de varios juzgados llamando á varios individuos.

El del día 6: Circular convocando á la Diputacion para el día 14 del actual.

Id. llamando á los herederos de D.ª Carlota Pacheco.

R. D. autorizando arbitrar recursos por 225 millones de pesetas para atenciones de la guerra de Cuba.

Relacion de expedientes de minas aprobados por el Sr. Gobernador.

Edicto de haber solicitado D. Ignacio Góngora Berenguer 8 pertenencias para la mina «Villa Inés» de Cartagena y 12 para la «San Indalecio» del mismo término.

Acuerdos de la comision provincial en 14 de Marzo.

Edicto de la autoridad militar de Lorca llamando al soldado Juan José Abellán.

Anuncio sobre contribuciones.

Otro sobre aprovechamientos en los montes públicos.

Junta de hacendados en Blanca.

Arriendo de consumos dn San Javier.

Requisitoria del juzgado de Dolores llamando á Jesús Villaiba Cutillas.

Id. del de Totana, llamando á Juan Felipe Moreno Mula.

MARIA EN EL CALVARIO

Por el Calvario su velo tiende densa tiniebla que espanto da; de duros clavos el Hijo pende, y al pie del leño la Madre está.

De vez en cuando, sobre la cumbre rayo perdido de roja luz baña siniestro la muchedumbre que desalmada cerca la Cruz.

Desde su margen al horizonte con rudos ecos manda el Cedrón los roncos gritos que desde el monte lanza aquel pueblo sin corazón.

Nocturnas aves de raudo vuelo por las alturas se ven cruzar, huyendo prestas del bajo suelo, tantas maldades al contemplar.

Por sus entrañas el mundo siente vagos terrores sordos cundir; el cielo en sombras vela doliente su fulguroso, limpio zafir.

Y mientras ella, la Virgen santa, de Juan asida que la siguió, los turbios ojos muda levanta al que en su seno cuerpo tomó,

Naturaleza gime afligida, como sintiendo pena cruel: es que al Dios santo, sol de la vida, le da la muerte su pueblo infiel.

¡Oh triste Madre! La tierra impura no ve lo inmenso de tu dolor: Mar sin riberas es tu amargura, es infinita como tu amor.

Por tantas culpas, del hombre men-

tu atroz martirio no tiene igual: ni en voces cabe de humana lengua, ni lo comprende ningún mortal.

¿Y nos desamas; Reina y Señora? no, que tus hijos somos tambien, y en tus angustias correspondora las puertas abres del alma Edén.

Ese que viertes interno lloro no tu clemencia puede agotar porque tu pecho, de amor tesoro, tan solo sabe lo que es amar.

Antonio Arnae.

JESUS EN EL CALVARIO

(SONETO)

Pendiente de la Cruz el Cuerpo Santo del Divino Jesús en la agonía, á sus piés afligida está Maria con acerbo dolor y amargo llanto.

La tierra se estremece y entre tanto ruge en el cielo tempestad bravia, se eclipsa el sol y se oscurece el día, sembrando por doquier terror y espanto.

¡Oh! Jesús de bondad, Dios de clemencia, Rey Celestial del universo entero que al misero mortal has redimido dejándote llevar de la inclenencia y la dura impiedad de aquel rey fiero.

El culpable fui-yo, perdón te pido.

Francisco Garcia Egea.

Mater Dolorosa

¡Pobre Madre!, que has mirado tras un suplicio infinito, morir al hijo bendito todo su cuerpo llagado! ¡Qué dolor acumulado en tu santo corazón! Si un átomo de afliccion á los universos dieras los universos rompieras por la fuerza de su accion.

El velo, en Jerusalén, le rasga, pedazos hecho, y ante tu dolor deshecho el ángel llora tambien,

y allá en el celeste edén, de querubines mansion, no queda, no, un corazón que no llora desgarrado, que el mismo Dios ha llorado al contemplar tu afliccion.

Y yo fui, Madre querida, quien te causó tanto mal, yo fui quien hundió el puñal, ese puñal ¡ay! deicida, yo le arrebaté la vida á tu hijo del corazón. ¡Madre mia! ¡compasion! observa mi amargo lloro, y pues como hijo te adoro, no me niegues tu perdón.

Miguel Monte Armero.

Pozo-Cañada 2 Abril 98.

El Ramillete PARA SEMAMA SANTA

Caramelos de Nazarenos á 4 reales libra.

Idem Madrileños 5.

Idem cilíndricos 6.

Idem de almendra 8.

Idem Nugatines 8.

Idem Alpes 8.

Idem Suizos 8.

Idem Franceses, figuritas, 8.

Idem Alpes, almohadillas, 9.

Pastillas Rosas y otras 4.

Idem idem finas 10.

Idem cafe y leche 10.

Bombones crema 1.ª 14.

Idem grano cafe y moka 16.

A diario habrá cocots valencianos á 10 ctmos. y 4 reales docena.

Bizcochada Valenciana por trozos á 5 reales libra.

Pan de Viena á 6 reales libra.

Gran surtido de dulces de todas clases.

Grandes rebajas en los caramelos al por mayor.

Crédito Público, 19

frente á la calle de Madegones.

«El Centauro»

Confitería de Sanz hermanos. Plaza de S. Bartolomé

Pastas y dulces de todas clases. Inmenso surtido en caramelos de los alpes, crocantes, madrileños y los corrientes para nazarenos.

Especialidad de la casa caramelos liados en papel de seda. 4-3

VIGILIA GÉNEROS REGALADOS ANTONIO GARRO

Quesos enteros, á 3 reales uno. Latas de Merluza, Bonito y Besugo, á 3 reales una.

Atun, Bonito, Salmon, Langosta, Langostinos, Calamares, Filetes de atun, Sardinias sin espina y otras, á precios reducidos.

Sardinias en escabeche de un kilo, á una peseta.

Queso Portsalut, á 3 pesetas kilo; tambien hay quesos de Bola, Crema, Plato, Gruyer, Roquefort y Manchego.

Bacalao Escocia é Inglés. Huevas de mujol y la rica sardina salada.

Obra de utilidad general

Se encuentra en esta capital el representante de la acreditada *Ca sa Editorial, J. Romá, de Barcelona*, para ofrecer al público el magnífico **TRATADO DE AGRICULTURA Y ZOOTECNIA**, que acaba de publicarse.

Esta obra de inmensa utilidad en esta y todas las regiones agrícolas, es lo más extenso y acabado que ha visto la luz pública en España.

Consta de 4 tomos en folio, texto, y un tomo atlas ilustrado, con unos 6.000 grabados en negro y colores, siendo toda la obra en su parte material, lo mejor que se ha publicado hasta hoy.

Esta importante obra cuesta, por cuadernos, 100 pesetas; encuadernacion económica, 110; y de lujo, 120. Puede obtenerse pagando á plazos mensuales.

Fonda de la Catedral, Rafael Martinez. 15-9-a

ALMONEDA.—Se hace de todos los muebles de una sala y de un lavabo bueno. Calle de la Gloria, número, 8. No se admiten preñeros.

DIGESTIVO CLIN

A base de Pepsina y Pancreatina

ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO

CLIN y COMAR — PARIS
Depósito: 110, Bruch, Barcelona.
EN TODAS LAS FARMACIAS

Contra las **ENFERMEDADES DE LA VEJIGA**

se emplean con mucho éxito las **Cápsulas MATHEY-CAYLUS**

que contienen *Copaiba, Cubeba y Sándalo.*

CLIN y COMAR — PARIS
Depósito: 110, Bruch, Barcelona.
EN TODAS LAS FARMACIAS. 328

NEURALGIAS

Bildoras

del **D. MOUSSETTE**

Es menester leer con toda atención el prospecto que acompaña cada frasco, respecto al modo de usarlas.

CLIN y COMAR — PARIS
Depósito: 110, Bruch, Barcelona.
EN TODAS LAS FARMACIAS

COLORES PÁLIDOS

GRAGEAS de HIERRO RABUTEAU

El mejor Ferruginoso conocido.

CLIN y COMAR — PARIS
Depósito: 110, Bruch, Barcelona.
EN TODAS LAS FARMACIAS

ALEMANIA

Poderoso y acreditado medicamento, la salud perfecta del Doctor Aleman Fritz Bade, es un gran depurativo de la sangre, no tan solo alarga la vida y sostiene la frescura de la juventud, sino que cura la tisis en 1.º y 2.º grado, asma, afecciones del hígado, anemia, hidropesía, jaquecas, haciendo desaparecer los flujos, cura radicalmente las enfermedades secretas observando las instrucciones que se dan en el prospecto que acompaña á cada frasco; es un gran preservativo contra las enfermedades contagiosas; indispensable para todas las familias, etc.

De venta en Murcia: Droguería de los Sres. Ferrer Hermanos, Plaza de San Julian, al lado de la Farmacia Catalana. En Cartagena, Droguería de D. Antonio Gomez.

TOS

BRONQUITIS * CATARROS

LARINGITIS - INFLUENZA

SE CURAN INFALIBLEMENTE CON LAS

CAPSULAS COGNET

El remedio más poderoso contra las **ENFERMEDADES DEL PECOHO**

Paris, 42, rue de Saintonge. EN TODAS LAS FARMACIAS.

PABLO MARTINEZ

32 Y 34, VAL DE SAN ANTOLIN, 32 Y 34, MURCIA

MAQUINAS PARA COSER

WERTHEIN

DE TODOS LOS SISTEMAS

Camas de Hierro

Camas de Madera

Colchones de Muelle

De las mejores fábricas del país y extranjeras

De haya en negro, y en su color desde 30 pesetas en adelante.

De todos los sistemas y á la medida, telas metálicas sueltas.

VENTA A PLAZOS. GRANDES REBAJAS AL CONTADO

Unico depósito en Murcia, PABLO MARTINEZ, Val de San Antolin, 32 y 34. 15-3

ESCOGIDOS DE LOS MAS GRANDES

ACEITE PURO DE HIGADO DE BACALAO DE LANMAN & KEMP

HA OBTENIDO LA APROBACION DE EMINENTES DOCTORES QUE LE DAN LA PREFERENCIA Y LO REGETAN SIEMPRE EN LAS ENFERMEDADES PULMONARES, ESCROFULA, ETC. POR CONSIDERARLE EL ACEITE MAS PURO Y RICO EN PODER CURATIVO QUE SE OFRECE AL PUBLICO Y RICOS

LA TOS Y

PECTORAL DE ANACAHUITA

AFECIONES PULMONARES

REMEDIO SEGURO PARA

PREPARADO POR LANMAN Y KEMP NEW YORK

EL BALSAMO POR EXCELENCIA CURA LA TOS MAS PERTINAZ Y HA PRODUCIDO CURAS ADMIRABLES EN CASOS DE TISIS PULMONAR INCIPIENTE.

INFALIBLE

Depósito general en España para la venta al por mayor, Sres. Viesate Ferrer y Compañia, Barcelona.

De venta en la Farmacia Catalana, al lado de la droguería de Ferrer hermanos, Plaza Nueva, Murcia.

HUESPEDES

En la calle de la Platería, número 45, 2.º, se admiten desde dos pesetas en adelante. Habitaciones al exterior y buen trato. 8-3

Probad el **COGNAC PERRI GARNIER & C.º**